

河北省乡镇体育健身场地惠民工程建设策略研究

田福勇,王艳杰

(保定学院 体育系,河北 保定 071000)

摘要:通过文献归纳与实地调查等方法,找出制约河北省乡镇体育惠民工程建设的主要因素及瓶颈,给出符合当前河北经济发展环境实际情况的、切实有效的、便于操作的、经济简约的惠民健身场地设施的开发策略与方案,让乡镇居民更多地享受体育惠民工程成果。

关键词:河北省;乡镇;体育健身;场地;惠民工程

中图分类号:C913.7

文献标志码:A

文章编号:1674-2494(2014)01-0041-04

城镇化发展道路是中国社会发展的大趋势,已成为国家发展战略的重要组成部分。经济的高速发展必须有精神文明相依托,社会才能稳定和谐发展。乡镇体育健身场地惠民工程建设是当前社会发展中的一项重大研究课题。当前乡村人口仍然占总人口的半数以上,关注这一群体生存现状,逐步改善提高他们健康积极的生活方式,实质上就是促进社会稳定和谐发展。社会的稳定,关键是人心稳定,健身活动可拉近村民与村民、村民与政府间的亲和力,使社会整体素质得到提升。体育健身是健康向上的业余生活方式之一,而体育健身场地则是提供民众有效活动的载体。本文把乡镇小型体育健身场地设施建设策略与实施方案作为研究重点,针对场地设施建设中涉及到的多方面环节,具体地提出了多元化建设发展策略。

一、乡镇体育健身场地及健身现状

全民健身体育场地设施是由各级政府为主投资建设的,面向公众开放,主要用于开展体育健身活动的公益性体育场地设施^①。当前乡村人口仍然占总人口的半数以上,村民体育活动场地设施的需求量仍然巨大。国家相关部门在政策支持、经费投入、措施行动的力度越来越大,已经纳入“十二五”发展规划中,其发展模式、规模、体系、对象日趋完善均衡合理,逐渐形成了健身体系。针对农民的建设项目包含了“雪炭工程、农民体育健身工程及乡镇农民试点工程”等。河北省共有1970个乡镇,50201个行政村,只有十分之一的村拥有可健身的场所。2013年河北省配合“环京津体育健身休闲圈”规划,决定在新农村建设计划中,对条件适合、人口相对集中的乡镇建设一批以灯光篮球场为主要内容的“乡镇体育健身工程”和“乡镇体育健身示范工程”。虽然国家对乡镇健身环境的改善投入逐渐加大,但在短期内不可能顾及到每一村落,多种渠道筹集资金修建体育健身场地成为惠民工程的重要举措。

收稿日期:2013-11-12

基金项目:河北省社会科学发展研究课题民生调研专项“河北省小城镇体育文化惠民工程建设策略研究”(201301158)

作者简介:田福勇(1964-),男,河北徐水人,副教授,主要研究方向为体育人文社会学。

通过调查发现,河北省目前农村健身场所覆盖率占 9.98%,与全国健身场所覆盖率 29.4%相比差距较大^[2],乡镇、村体育活动以篮球场、乒乓球台、小广场等体育场所为主,数量匮乏,且不够标准。设备陈旧、闲置,缺乏维修,环境简陋,利用率低,是当前乡镇体育基础设施实情。体育场地设施中有 80% 以上属于乡镇、村学校所有,以简陋的篮球场、乒乓球台、200 米小操场为主。学校考虑到教学秩序与安全,大多数体育设施不愿对外开放,一年中有三分之一的时间处于闲置状态,这是健身资源的巨大浪费,这种状况在全国均为普遍现象。乡镇学校体育健身场地若能免费向居民开放,将大大弥补、缓解目前健身场地严重不足的状况。

调查显示,参加体育健身活动的乡村居民为 35.2%;男性为 51.7%,女性为 48.3%,而经常参加体育健身的人数比例达到 31.8%,与以往的调查结果相比提高 3.4 个百分点。体育健身也日趋生活化,但居民仍不愿花钱买健康,人们仍将免费的公共活动场所列为自己健身的主要去处。为满足自身娱乐需求,乡镇居民往往利用节假日、农闲,私企老板利用生产销售淡季,自发地组织具有本地传统特色的体育活动或比赛。如:白沟、留史、辛集等地的篮球活动,均已成功举办多年,参与者之众、影响力之大、辐射作用之广,家喻户晓,已成为当地体育活动品牌。体育健身逐渐成为众多乡镇居民现代生活方式的重要组成部分。

二、场地资源优化配置方案

在健身场地建设的供给方面,健身中心建设由乡镇规划,村落场地建设由村集体或个人提供,还可把水坑、荒坡林地、垃圾场闲置土地平整利用,同时结合当地学校体育资源,开发建设健身场地,既能美化乡镇环境卫生,又能改善办学条件,还能满足居民日常健身场地需求,优化场地资源配置,节约土地资源和资金投入,这是一条共同发展互惠之举。

目前,乡镇健身场地设施短缺的问题在短时间内得到解决有较大困难,针对“体育惠民”工程以及“乡镇体育健身工程”和“乡镇体育健身示范工程”提出的要求,结合本地实际,选择有经济实力的、位置优越、交通便利、体育活动开展活跃且具有一定影响力的中心乡镇实施“乡镇体育健身工程”和“乡镇体育健身示范工程”,即以一块或两块水泥场地或塑胶篮球场地为单元,附属健身设备为健身中心的场地建设较为适宜。在村落集中、人口密集的区域修建以一块水泥场地为单元的体育场地较为实际。一切以当地健身需求为中心来规划建设工程,把健身场地修到农民身边,力争实现中心乡镇“一中心”,一村“一场地”的目标。

政府部门应积极倡导拥有健身场地条件的乡镇机关、企事业单位,修整原有场地设备,在本单位或与其他社会各界联谊开展广泛的健身活动,解决当前健身场地不足和居民健身需求的矛盾。由于以学校为基础建设体育中心的条件得天独厚,体育部门在健身场地投资建设中,如果能够利用学校体育资源,合理规划,拓展健身场地工程建设,实现学校资源与社会资源优化配置,资源共享,既可避免重复建设,又可以改善学校的常规体育教学环境,也可解决居民对活动场地的需求。

三、建设资金的筹措途径

由于城市与乡村经济发展水平不均衡,体育活动场地建设资金投入严重失衡,政府对乡镇健身基础设施建设的资金投入严重不足,虽然国家和地方政府加大了农村体育健身工程的投入力度,但还只是有选择性的支持,数量有限,对于广大农村地区的健身场地需求更是杯水车薪。

农村城镇化发展道路是大趋势,政府可借此发展之机制定惠民政策,在征用农村土地用于企业发展或商贸园区建设上要求相关企业必须配套建设相应规模的体育活动场地设施供附近农村居民及职工免费使用,或由征用农民土地的企业拿出一定的资金,由政府牵线搭桥,与需要发展建设体育活动场地的乡村结成帮扶对象,加快活动中心建设。这是一条多快好省的加快乡镇体育健身场地建设的健

康之路,也是区域经济发展与民生工程建设的可持续发展策略。

政府应加大慈善募捐造福社会、支持健身民生工程的宣传力度,帮助城市企、事业单位与乡镇、村牵线搭桥,结成“一对一”帮扶对象,可“冠名”投资建设体育活动场地或体育健身活动中心,宣传企业文化,提高企业影响力与知名度,同时也改善了乡村健身环境。各级政府要积极帮扶、指导乡镇村体育健身场地建设投资的积极性,制定政策,按建设规模给予一定比例的“体彩公益金”资金支持。利用国家对“乡镇体育健身活动中心”建设政策,积极申请,实现场地建设的资金补充。引导优秀企业积极投身于“社会公益活动”,帮助企业和重点乡镇结成“共建帮扶”对象,促进体育健身场地活动中心的规模化建设。同时,制定一些地方优惠、激励措施,发动动员小型私有企业老板和有条件的个人资助,有组织地向当地居民募集资金,投入到体育健身场地建设中来。多种渠道筹集资金修建体育健身场地成为惠民工程的重要举措。

四、体育场地设施的综合功能

农村体育的重点应放在乡镇,以乡镇为龙头,以村民委员会为基础,以农民体协为纽带,形成有辐射力的组织网络^①。虽然国家正不断加大力度改善城镇体育惠民场地建设的扶持力度,但在短时间内不可能照顾到每一地区,大部分村落还需要靠自己的经济能力并吸引社会力量建设体育场地。因此,体育健身惠民工程应从实际出发,以“少花钱,多办事,办好事,量力而行,惠及居民,服务社会”为宗旨,对场地面积、建设标准、综合功能、选址条件进行综合考量。调查中,80%的村民认为,以一个篮球场面积为单元修建村落健身场地,不会增加经济负担,既经济又实用。

经调查体育界、体育场馆建设领域专家,得出准确详实数据。篮球场面积可根据资金和功能用途控制建设规模。篮球场规则规定宽 15 m、长 28 m,宽长比值为 0.54。按宽长比例扩大,宽长各加长 3 m、5 m 较适宜,扩大后为宽 18 m、长 33 m,宽长比值为 0.55,该场地标准较为经济实用。如果按目前物价水平计算,一块篮球场按宽 18 m、长 33 m 面积应为 594 m²。三合土水泥地面 90 元/m²,一块球场加一副大仿玻璃钢篮架应该为 5.8 万元左右;塑胶地面 135 元/m²,场地加一副大仿玻璃钢篮架应该为 14 万元左右。场地建设可根据不同的经济条件选择不同的标准。

参考多个项目的新规则场地标准及实验研究,1 块 600 m² 的篮球场可分别作为多个项目活动场地使用:除举办篮球活动以外,可容纳 4 块羽毛球场地;1 块网球场;1 块排球场地;可放置 4 块乒乓球台;可进行 5 人制小型足球比赛活动;可供 4 组轮滑锻炼练习;可为 80 人左右做健身操或武术太极拳锻炼;还可举行小型音乐演奏、演唱会;每次可供 300~500 人围观;闲暇时早晚可散步打拳休闲聊天;周围可安装健身器械。场地可全天候常年不分季节的使用,是全方位多功能的、利用率最高的、经济实用的体育健身设施。2 个篮球场面积可以形成一个活动中心的规模,如果再能与农村文化站建设相结合,将产生相得益彰的效果。

五、惠民工程建设策略

(1)各级政府部门要不断更新观念,继续深化完善全民健身政策法规内容,深刻理解体育健身设施所承载的全民健身运动对于惠及人口众多的乡镇居民,对于农村社会和谐稳定的深刻含义来说,全民健身运动就是造福百姓的民心工程。

(2)通过政府科学合理的规划,乡镇、村集体或个体提供场地资源,保证健身场地建设的土地供给。同时科学合理地改造本地学校体育场地设施,业余时间提供给当地居民健身使用,可弥补社会健身场地的不足。逐步构建“乡镇一中心,一村一场地”的健身网络,形成具有辐射效应的体育设施体系。

(3)以政府为主导,采取帮扶鼓励措施,调动全社会的力量,以“体彩公益金”资金支持为基础,广泛吸引民营、国营企事业单位、个人等“多元融资”渠道,加快乡镇健身设施惠民工程建设步伐,加快体

育健身场地惠民工程乡镇投入按比例协调发展步伐。

(4)在不影响正常教学的规定时间内,学校体育场地可免费向公众开放,由本校体育教师和学校保安维护学校公共秩序,相关部门制定政策划拨一定资金,给予一定的工资报酬和场地维护费用,既解决了体育场地免费开放的社会难题,又解决了健身活动的居民需求,还提高了教职工工资待遇,一举多得,此举将大大弥补、缓解目前健身场地严重不足的状况。

(5)政府部门积极介入,创新健身模式,打造地方特色的健身活动品牌,搞好体育活动的组织、宣传、策划,使健身活动常抓不懈,营造和谐社会氛围,让经济社会发展成果惠及乡镇百姓,让全民健身实惠深入人心。

参考文献:

- [1]国家体育总局. 体育事业发展“十二五”规划[EB/OL]. (2011-04-01)[2013-09-28]. <http://www.sport.gov.cn/n16/n1077/n1467/n1843577/1843754.html>.
- [2]刘雪姣. 全民健身体育场地的发展现状及趋势[J]. 体育文化导刊, 2012(5):27-30.
- [3]国家体育总局. 2001—2010年体育改革与发展纲要[J]. 体育科学, 2001(3):1-6.

Strategies on People-benefit Engineering Construction of Township Sports Fields in Hebei Province

Tian Fuyong, Wang Yanjie

(Department of Physical Education, Baoding University, Baoding 071000, China)

Abstract: This paper uses the inductive method of literature and on-spot investigation method to identify the developmental restraints of Hebei's people-benefit sports engineering construction in villages and towns and proposes the practical, effective and concise strategies of people-benefit fitness facilities, so that towns' citizens can enjoy the achievements of sports people-benefit engineer at the most.

Key words: Hebei province; township; sport fitness; exercise places; people-benefit engineering

(责任编辑 陈 静)